

Лекции 4, 5. Принципы уголовного процесса и условия их реализации в уголовно-процессуальной деятельности (проблемная лекция) (4 часа).

1. Понятие, значение и основные черты принципов уголовного процесса. Принципы уголовного процесса, закрепленные в Конституции Республики Казахстан.
2. Принцип законности.
3. Судебная защита прав и свобод человека и гражданина.
4. Уважение чести и достоинства личности.
5. Неприкосновенность личности.
6. Охрана прав и свобод граждан при производстве по уголовным делам. Презумпция невиновности.
7. Осуществление судопроизводства на основе состязательности и равноправия сторон.
8. Всестороннее, полное и объективное исследование обстоятельств дела. Принцип права на защиту.
9. Гласность.
10. Свобода обжалования процессуальных действий и решений.
11. Состояние вопроса о системе принципов в уголовно-процессуальной науке.

Ключевые слова: принципы уголовного процесса, принцип законности, презумпция невиновности, гласность судопроизводства, язык уголовного судопроизводства.

Принципы уголовного процесса – это руководящие положения, определяющие основное содержание деятельности органов досудебного производства и суда, осуществляемой на основе уголовно-процессуального закона. Различные взгляды высказываются в уголовно-процессуальной науке в отношении процессуальных принципов. К примеру, взгляды процессуалистов расходятся при решении вопроса, должны ли эти руководящие идеи, чтобы стать принципами процесса быть закреплены в законе, или же они будут принципами процесса, оставаясь только идеями, вытекающими из общего учения о праве и суде.

Но при всем различии они сходны в одном: принципы – это руководящие положения, на которых строится уголовный процесс.

Нет сомнения, что принципы уголовного процесса являются элементом определенного мировоззрения. Принципы вырабатываются наукой. Будучи выработанными, принципы становятся равно обязательными для всех субъектов уголовного процесса.

Наиболее правильной продолжает оставаться, как мы полагаем, точка зрения, высказанная Т.Н. Добровольской: «Никакие идеи сами по себе не могут регулировать правовые действия и правовые отношения до тех пор, пока они не обретут государственно-властного и поэтому общеобязательного характера, то есть до тех пор, пока они не станут правовыми нормами».

Большинство процессуалистов считает, что принципы процесса – это общие, руководящие положения, закрепленные в нормах закона. Эта точка зрения, по нашему мнению, является наиболее верной, потому что только после закрепления в норме права то или иное положение становится обязательным для участников процесса.

Принципы уголовного процесса – это правовые положения общего и руководящего значения, которые выражают природу и сущность процесса, определяют построение всех его стадий, форм и институтов и направляют уголовно-процессуальную деятельность на достижение целей и задач, поставленных государством перед уголовным судопроизводством.

Нормативное закрепление принципов уголовного процесса получают в нескольких законодательных актах: в Конституции Республики Казахстан, в конституционном законе «О судебной системе и статусе судей Республики Казахстан», уголовно-процессуальном кодексе.

В частности в п. 4 ст. 77 Конституции указано: «Принципы правосудия, установленные Конституцией, являются общими и едиными для всех судов и судей республики», а в ст. 4 конституционного закона «О судебной системе и статусе Республики Казахстан» подчеркнуто, что единство судебной системы Республики Казахстан обеспечивается общими и едиными для всех судов и судей принципами правосудия.

Как бы не расходились точки зрения ученых на определение принципов уголовного процесса, в общем понятии принципы едины. Принципами уголовного процесса являются обусловленные общественным и государственным строем и закрепленные законодательством основные, исходные положения, определяющие сущность организации и деятельности государственных органов по досудебному производству, расследованию и разрешению уголовных дел.

Статья 9 уголовно-процессуального кодекса Республики Казахстан закрепляет понятие и значение принципов уголовного процесса, указывая, что «принципами являются фундаментальные начала уголовного процесса, определяющие систему и содержание его стадий, институтов и норм, обеспечивающих общие условия реализации прав и обязанностей участников уголовного процесса и решение стоящих перед ними задач».

Принципы уголовного процесса должны находить реализацию на всем протяжении уголовно-процессуальной деятельности. При этом следует отметить, что все же существуют определенные различия в условиях реализации принципов уголовного процесса на различных стадиях движения уголовного дела, обусловленные конкретными задачами и специфичными процессуальными формами их достижения.

Принципы уголовного процесса могут быть расположены в определенной последовательности, согласованы между собой, сведены в стройную систему в зависимости от их общности, значения и отношений между ними.

Система принципов уголовного процесса позволяет лучше усвоить его сущность и способствует применению норм уголовно-процессуального права.

Вопрос о системе принципов уголовного процесса занимает довольно важное место в процессуальной науке. Но до сих пор по этому вопросу нет полного единства мнений, так как нет и общепризнанной системы принципов.

Бесспорно, что принципы современного уголовного процесса очень тесно связаны с его природой, целями и задачами.

В соответствии с ними определяется правильность многих теоретических положений, с ними соотнобразуется и практическая деятельность по осуществлению правосудия. Мы вправе говорить о принципах уголовного процесса, как о его руководящих идеях, источником которого является диалектическое понимание природы, сущности и задач демократического правосудия. В то же время такие принципы, как осуществление правосудия на началах равенства перед законом и судом, состязательность и равноправие сторон, ведение судопроизводства на языке суверенной республики являются и конкретными формами деятельности суда.

Система принципов уголовного процесса должна удовлетворять ряду требований.

Во-первых, она должна находиться в соответствии с существом процесса, выражать это существо.

Во-вторых, она должна иметь познавательное значение, раскрывая особые свойства нашего процесса, как демократического.

В-третьих, она должна обладать внутренним единством, теснейшей взаимосвязью всех объединяемых ею принципов. Их устремленностью к этой цели.

В-четвертых, она должна вооружать теоретических работников и практиков - следователей, прокуроров, судей простыми категориями, пользуясь которыми, они могли бы решать свои задачи.

Все принципы, объединенные в стройную систему, раскрывают сущность демократического правосудия, являются определяющими для всего строя уголовно-процессуальной деятельности и уголовно-процессуальных отношений.

Некоторые из основных принципов уголовного процесса прямо отражены в соответствующих статьях Конституции Республики Казахстан, например, судебная защита прав и свобод человека и гражданина, равенство всех перед законом и судом, обеспечение обвиняемому права на защиту, неприкосновенность личности и т.д. Другие, не будучи обозначены процессуальными терминами, содержатся в соответствующих положениях Конституции РК и вытекают из них по смыслу.

Так, например, принцип объективной истины, как основа судебного решения, в Конституции не содержится, но ясно, что он органически присущ правосудию, так как подлинный акт правосудия - это акт, опирающийся на факты, установленные в полном и точном соответствии с действительностью.

Состязательность процесса также не отражается в Конституции, но без этого принципа невозможен принцип обеспечения подозреваемому, обвиняемому права на защиту.

В уголовном процессе важно уяснение основных принципов уголовного процесса: законности; осуществления правосудия только судом; независимости судей; осуществление правосудия на началах равенства перед законом и судом; осуществление судопроизводства на основе состязательности и равноправия сторон; принцип гласности рассмотрения дел; принципы неприкосновенности личности и жилища; принцип языка уголовного судопроизводства; право на профессиональную юридическую помощь и защиту; принцип презумпции невиновности

Все принципы, объединенные в стройную систему, раскрывают сущность демократического правосудия, являются определяющими для всего строя уголовно-процессуальной деятельности и уголовно-процессуальных отношений.

Литература: 1 - 4.